GAMTOS MOKSLAIe 8 KLASE

Kuris teiginys geriausiai paaiSkina, kodel zinduoliai gali gyventi dideliy Sal¢iy zonose, o
driezai — negali?

Zinduoliai turi kailj, saugantj juos nuo 3algio.
Driezams pernelyg Salta, kai jie keicia savo oda.
Zinduoliy kiino temperatiira prisitaiko prie kintan¢ios aplinkos temperatiiros.
Zinduoliai palaiko reikiama kiino temperatiira vykstant medziagy apykaitos procesams.
(1 taskas)

TAaw

Kuris 1§ pateiktoje mitybos grandinéje nurodyty organizmy yra antrinis vartotojas?

Eglé — kinivarpa — genys — sakalas

A Egle.

B  Kinivarpa.
C Genys.

D  Sakalas.

(1 taskas)

Lukas nori isigyti kambarinj augalg ir ji auginti ant
palangés. Bet priesais langg auga didelis medis, kuris
visada uZzstoja Sviesa. | ka reikéty atsizvelgti Lukui
renkantis augalg:

A Taugalo lapy forma.

B [ augalo poreikj Sviesai.
C T augalo kaina.

D  [augalo ziedy spalva.

(1 taskas)

Kaip mokiniai gali patikrinti, kad bulviy stiebagumbiuose yra krakmolo?

Juos pakaitinti.

Ant juy uZlasinti jodo tirpalo.

Ant jy uzlasinti citrinos riigsties tirpalo.
Palikti savaite $viesoje.

~Nol--I

(1 taskas)

Leisdamasis nuo kalno, automobilis per 2 s nuvaziavo 40 m, o per kitas 3s — 45 m.
Apskaiciuokite vidutinj dviratininko greitj visame kelyje.

A 17 m/s B 20 m/s C 15m/s D 5m/s
(1 taskas)

Kai vezimélj veikia 10 N jéga, jo pagreitis yra 3 m/s>. Kokio didumo jéga turi veikti vezimélj,
kad jo pagreitis biity 6 m/s*?

A 5N B 10N C 20N D 30N
(1 taskas)
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10.

11.

12.

Veziméli i prieSingas puses veikia dvi jégos: i kaire — 5 N jéga, i deSing — 7 N. Kokia $iy jégu
atstojamoji ir | kurig puse¢ judés vezimelis?

5N 7N
A 2N, {desing. (—\_()_()_i—>
B 2N, jkairg. | ,
C 12N, idesing.
D 12N, kairg. (1 taskas)

Slidininkas leidziasi nuo kalno. Kaip keiciasi jo kinetin¢ ir potenciné energijos? IraSykite
tinkamus Zodzius .

Slidininko kinetiné energija

Slidininko potenciné energija

(1 taskas)

Paveiksle pavaizduota, kaip plaktuku traukiama vinis i§ medinés lentelés. Kaip koks
paprastasis mechanizmas yra naudojamas plaktukas?

A Kaip nuozulnioji plokstuma.
B Kaip svertas.

C Kaip skridinys.

D Kaip suktuvas.

(1 taskas)
[ inda ipilta vandens, o jo virSuje — alyvos. Kur
—_ . DY . . () 1
pliduriuos i inda jmestas ledo gabaliukas? - W — » Tankis,
Medziaga 3
A ] kg/m
B 2 Vanduo 1000
C 3 Ledas 900
D 4 Alyva 800
(1 taskas)
Filtravimo btidu galima iSskirstyti:
A aliejaus ir vandens miSinj;
B  dumblo ir vandens miSinj;
C  smelio ir pjuveny misini;
D  valgomosios druskos ir vandens misinj. (1 taskas)
Vandeniui virstant ledu:
A padidé¢ja svoris;
B susidaro naujos molekulés;
C  padidé¢ja molekuliy energija;
D  pasikeic¢ia molekuliy i§sidéstymo tvarka. (1 taskas)
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13.

14.

15.

16.

Jungini sudaro ne maziau kaip dviejy elementy atomai. Kurios i$ pateikty dujy yra junginys?

A Ozonas — O3’
B Deguonis — Oy
C Metanas — CHy
D Azotas — Ny
(1 taskas)

I skirtingus filtrus su moliu ir humusu buvo jpilta 0
vandens. Bandymo rezultatai pavaizduoti paveiksle. =ty
Kokia iSvadq galima biity padaryti, remiantis bandymo }’dﬂ
rezultatais? : U

f'l

A Humusas pralaidus vandeniui, o molis ne.

B Molis pralaidus vandeniui, o humusas ne. g_‘ B

C Molis ir humusas pralaidiis vandeniui. =

D  Molis ir humusas nepralaidiis vandeniui. Filtras, kuriame yra  Filtras, kuriame yra
(1 taskas) molio humuso

Viena i$§ priezas¢iy, kodél susidaro riigstus lietiis yra tai, kad:

kenksmingos atliekos i§ chemijos gamykly patenka i upes;
neisvalytos buitinés nuotekos patenka i upes;

purskiant aerozolius, dujos patenka i ora;

dujos i8 Siluminiy elektriniy patenka i ora.

CAaw»

(1 taskas)

Monika pas¢jo pipirnés sékly ant trijy drégny vatos pagrinduy.
Kiekvieng vatos méginj su séklomis ji jdéjo i tris skirtingas kartonines dézutes:

4 4 4

= g T

Dézuteé A turéjo iSpjova  Deézuté B tur¢jo iSpjova Dézute C iSpjovy
virSuje Sone neturéjo

Po 5 dieny Monika pamaté sudygusias seklas:
16.1. Prie sudygusiy sékly parasykite, kurioje dézuteje A, B ar C augo seklos?

{
\
A\

(1 taskas)

16.2. Suformuluokite Sio bandymo hipotezg.

(1 taskas)
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17. Stambiausia Lietuvos varlé¢ — eZerin¢ varlé. Gyvena eZery ir upiy
ilankose, tvenkiniuose. Si varlé — meégstamas laukiniy gyviny
maistas. Ner§to metu padeda iki 10 000 ikry, bet i$ jy iSauga tik
maza lervuciy dalis.

17.1. Parasykite vieng priezastj kodél ezeriniy varliy mazeja?

(1 taskas)

17.2. Kodél ezeriné varlé turi padéti tiek daug ikry?

(1 taskas)

17.3. Kuo eZeriné varlé ir kiti varliagyviai svarbiis gamtai?

(1 taskas)

18. Pateiktame grafike vaizduojamas driezo aktyvumas skirtingu paros metu.
°C45
18.1. Kodél nuo 12 val. iki 15 val. driezas | =

slepiasi Seselyje?

30 -

(1 taskas) '

18.2. Kodel driezui yra biitina Sildytis 0 i
sauléje? 6 9 12 15 18 20 val
_____ ORO _ |:| SLEPIMASIS NUO SALCIO
TEMPERATURA
L |:| SILDYMASIS SAULEJE
DRIEZO KUNO
TEMPERATURA . IPRASTINIS AKTYVUMAS

(1 taskas)

. SLEPIMASIS NUO PERKAITIMO

18.3. Remdamasis grafiku, pagrisk, kad driezas yra Saltakraujis gyviinas.

(1 taskas)

19. Mokiniai, iSgirde, kad senoveje laikui matuoti buvo naudojamas lasantis vanduo, pabandé
atlikti §1 bandyma. Tam jie sukonstravo paveiksle pavaizduota prietaisg. Mokiniai nustate, kad
40 lasy mase apytiksliai lygi 2 g.

19.1. Kokia vieno vandens laSo masé?

AL, i (1 taskas)

19.2. Lasai vienas po kito atitriiksta kas 1,5 s. Kiek praeis laiko, kol
1 matavimo cilindrg prilasés 16 g vandens?

ALS.: oo (1 taskas)
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20.

21.

22,

23.

Pakabinus svareli, dinamometro spyruoklé pailgéjo 2 cm. I em
’ /

20.1. Pasinaudodami paveiksle pateiktu grafiku, nustatykite, 3 //

kokio didumo jéga svarelis veiké dinamometra. 5 /

ALS.: oo (1 taskas)
/V

20.2. Kokios mases svarelis buvo uzkabintas? Laikykite, kad 1 //

laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s*. 0

2 4 F,N

ALS. oo (1 taskas)

Pagal tai, kaip medziagos praleidzia garsa, jos skirstomos ] garso laidininkus ir garso
izoliatorius. Pabrauk vieng garso laidininka:

plienas, vilna, vanduo, puty polistirolas.
(1 taskas)

Mokiniai atliko bandyma, kurio metu tyré cukraus tirpimg vandenyje. Tam jie naudojo
skirtingos temperatiiros vandeni, bei biry ar gabalinj cukry.

0 0 .0

Salta}s vanduo (250 ml)  Saltas vanduo (250 ml)  Karstas vanduo (250 ml)  Kartas vanduo (250 ml)
Birus cukrus (1 g) Gabalinis cukrus (1 g) Birus cukrus (1 g) Gabalinis cukrus (1 g)

22.1. Nurodydamas vieng priezasti paaiskink, kodél birus cukrus greiciausiai istirpo karStame
vandenyje.

(1 taskas)

22.2. Kodél skirtingy bandymy metu mokiniai naudojo vienoda cukraus kieki ir vandens tiiri?

(1 taskas)

22.3. Pasitilyk dar vieng kitokj biida, greitinantj cukraus tirpinima, jei kitos bandymo salygos
nekeiciamos.

(1 taskas)

Diagrama vaizduoja vidutinés metinés Zemés temperatiiros kitima nuo 1900 iki 2000 mety.

0.4
23.1. Pasinaudodamas grafiku, paraSyk, kaip keitesi 4 #
Zemés temperatiira nuo 1940 iki 1960 mety. 03 f},
o0z
Tiahas) B N
taskas 2 0
5 E 0.1 [
23.2. Parasyk, kokig ekologing problema Zeméje £ 4. < ,.f’f
sukelia vidutinés metinés temperatiiros kitimas =~ 9+ o,
4.4

nuo 1960 mety.

1880 1900 1920 1940 1960 1930 2000 0z0
Metai

(1 taskas)
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